

#### POSUDEK OPONENTA

Diplomová práce pana Bc. Jakuba Salcmana „Vybrané aspekty vývoje Příbrami za třicetileté války“ svým názvem sice evokuje, že jde „pouze“ o úzký vhled do českých dějin 17. století, ve skutečnosti však představuje velice zdařilý soubor sond do života významného středočeského města ve stěžejním období raného novověku. Hned v počátku je třeba ocenit, že student pracoval i s archivními prameny a edicemi, a to velice erudovaně. Je proto jen škoda, že v „Seznamu literatury a pramenů“ nás poněkud mate, když u fondu „AM Příbram“ opomíjí jeho lokaci ve Státním okresním archivu v Příbrami, ačkoliv v úvodu své práce tuto skutečnost zmiňuje. Autor se snažil reflektovat nejdůležitější relevantní literaturu, byť jistě by bylo možné celkový obraz obohatit o některé jednotliviny z dějin okolního regionu, například na základě studií Marie Ryantové apod. Postrádám však zejména využití recentních článků Markéty Holubové a Daniela Doležala, které by autorovi výrazně pomohly v koncepci jeho podkapitol „Rekatolizace“ a „Svatá hora“. Ocenit je však třeba doplňující tabulky a grafy, které kvantitativně dokreslují vývoj města Příbrami ve zvoleném období.

Diplomová práce je přehledně a logicky rozčleněna do sedmi oddílů, přičemž k těm nejcennějším a nejobjevnějším patří 4. až 6. kapitola, které jsou zpracovány na základě rešerší v archivních pramenech. Pro hlubší poznání souvislostí příbramských dějin dobře poslouží jak část mapující odraz útrap třicetileté války, tak zejména pokus o rekonstrukci životních osudů některých významných příbramských osobností přelomu 16. a 17. století, totiž Jana Velvarského, Jindřicha Cantorise nebo Zikmunda Měsíčka. Velký přínos představuje též pramenná analýza příbramské ekonomiky oněch válečných časů, která by si jistě zasloužila širší interpretaci a následnou publikaci v některém z vědeckých regionálních časopisů. Pochvalu si zasluhuje i závěrečná (krátká) komparace příbramské situace s jinými středočeskými městy (Beroun, Nový Knín, Rožmitál). Samotný „Závěr“ bych sice nezačínal příliš „pedagogickým“ uvedením „Nyní přichází na řadu...“, svědčí ovšem o zájmu autora i jeho odhodlání se tématu věnovat i nadále.

Práce je psána kultivovanou češtinou, jen s občasnou výrazovou kostrbatostí. Jen formálně zde upozorňuji na skutečnost, se autor, snad ve chvatu, dopustil i některých typografických pochybení, například nesprávným odsazováním odstavců.

Závěrem mohu však konstatovat, že diplomová práce pana Bc. Jakuba Salcmana splňuje požadavky kladené na univerzitní kvalifikační práci magisterského gradu. Přes svrhu uvedené drobné výhrady ji tudíž s plnou odpovědností doporučuji k obhajobě a navrhuji, aby byla hodnocena známkou **výborně**.

